

# 也门总统萨利赫 伤情严重

## 政府军陷入双线作战

□综合新华社、中国日报消息

沙特阿拉伯医生6月7日告诉美国官员,本月3日遭炮轰的也门总统萨利赫实际伤情重于预期,他全身皮肤烧伤面积达40%,并伴随脑出血症状。

也门政府军7日在南部阿比扬省和第二大城市塔伊兹分别与宗教极端武装和反政府部落武装激战。一名部落武装高层说,武装人员已经夺取塔伊兹大部分控制权。这一说法遭也门政府否认。

### 1 伤重

负责医护也门总统阿里·阿卜杜拉·萨利赫的沙特阿拉伯医生告诉美国官员,本月3日遭炮轰的萨利赫实际伤情重于预期,他全身皮肤烧伤面积达40%,并伴随脑出血症状,短期内治愈出院的希望不大。

也门一名副总统6日对外界公布,在本月3日总统府清真寺遭火箭弹袭击事件中,总统萨利赫遭弹片击中,属“外伤”,在沙特治疗完成后,将于“数日内”返回也门。

不过,一些也门官员和美国官员7日说,萨利赫伤情重于预期。路透社援引也门官员的话报道,萨利赫全身烧伤面积达40%;美国官员也向美联社记者证实了这一说法。

两家通讯社由此推断,萨利赫在短期内

回国显然不现实。

另外,也门官方公布,3日炮击事件总计致死11人,150人受伤。伤者中包括也门总理、两名副总理、议会两院院长、议会执政党领袖等高级官员。现阶段,这些官员已前往沙特治疗。

按也门官员的说法,萨利赫最主要的安全顾问、副总理拉沙德·阿利米在被送往沙特时处于昏迷状态;另一名副总理阿布·拉斯的一条腿被截肢;首都所在的萨那省省长诺曼·多义德持续昏迷,且一侧腿部和手臂伤势严重,可能需做截肢手术。

萨利赫继续在沙特疗伤,意味着也门的权力真空恐将持续,政府军与反政府军激战背后的政治变数加大。

### 2 反攻

也门国防部7日在网站上说,政府军在阿比扬省首府津吉巴尔打死30名“基地”组织武装人员。

国防部说,政府军在津吉巴尔郊区与非法武装人员持续交战3小时,30名武装人员在“激战中”死亡;“基地”组织也门马里卜地区领导人哈桑·阿基利在战斗中被打死。

也门军方一名军官当天说,政府军前一

天夜间挺进津吉巴尔,与武装人员发生激战,试图夺回这座城市,政府军9名士兵死亡,至少10人受伤。

法新社当天援引军方和医护人员的话报道,7日的战斗致使15人死亡,包括9名政府军士兵。津吉巴尔大部分地区仍受武装人员控制,但城内所属也门第25机械旅的一座军事基地在政府军手中。

### 3 失守

塔伊兹部落武装领导人谢赫哈穆德·赛义德·米克拉非7日经由电话告诉法新社记者,部落反政府武装已经控制塔伊兹大部分地区。

他说,部落武装人员在城市巡逻,以保护和抗议的反政府示威者。

也门内政部当天经由国家电视台否认塔伊兹失守。

一些目击者说,政府军和反政府武装人员当天在塔伊兹一处总统官邸周边爆发冲突。一发炮弹击中附近一片平民区,致使4人死亡,包括3名儿童。

也门政府官员说,政府军战机当天轰炸了塔伊兹郊区的一些目标,但没有说明具体战果。

一名法新社报道员说,在位于塔伊兹的也门共和国卫队和中央安全部队基地内、总统府周边和一座主要医院周围仍可看到政府军士兵的身影。



也门总统阿里·阿卜杜拉·萨利赫



6月5日,在也门首都萨那,一些士兵在交火地区巡逻。(新华社/法新)



6月3日,在也门首都萨那,士兵在街头警戒。(新华社/法新)

## 4 担忧

也门首都萨那居民说,7日市内平静,没有传来也门最大部族“哈希德”武装人员与政府军交火的声响。

上周末,在沙特阿拉伯的调停下,双方达成停火协议。不过,按美联社7日的说法,停火协议已经逐渐显现失效迹象,不少地区6日至7日出现零星交火,致使至少6人死亡。

一些分析师担心,如果也门总统萨利赫痊愈回国,停火将不复存在。

位于首都萨那的萨利赫官邸3日遇袭,致使萨利赫受伤。4日他前往沙特阿拉伯接受治疗。一些也门官员说,萨利赫6日成功接受手术,定于数日内返回也门。

一些分析师说,萨利赫前往沙特治疗为各方调停也门局势、实现也门权力更迭带来希望。路透社报道,美国、欧洲联盟和沙特正力劝萨利赫留在沙特,不要返回也门。

### ■相关新闻

#### 萨利赫伤势严重

#### 美国敦促权力交接

中国日报供本报特稿 综合英美媒体报道,美国官员说,由于也门总统萨利赫伤势严重,美国国务卿希拉里表示,也门应该利用总统萨利赫“不在国内”的机会,“迅速、和平”地完成权力交接。“我们呼吁实现和平且有秩序的权力交接。”希拉里说,“立即进行权力交接最符合也门人民的利益。”

舆论分析指出,这对那些亲萨利赫的派别而言无疑是一个新的打击。自总统离开也门之后,包括副总统在内的多名也门政府官员都坚称,萨利赫将在几天内回国。而现在看来,萨利赫可能需要数月才能康复。

萨利赫是6月3日在也门总统府内一座清真寺做礼拜时遇袭受伤的,起初有报道说是清真寺被火箭弹击中,后来美国官员透露实际上是有人在寺内安放了一枚炸弹。

就在萨利赫在沙特接受治疗之际,也门局势日益严峻,国内暴力事件升级。英国《每日电讯报》指出,尽管政府军在地面部署了坦克,还有空中力量加以辅助,但也门政府军已经变得有些被动。除非能够成功反攻,否则即便萨利赫回国,也将面临与利比亚类似的局面。也就是说,政府军只能控制国家的一部分,而反对派则将一些城市据为己有,比如塔伊兹。

除了内战危险以外,美国方面还担心,萨利赫接受治疗期间所造成的权力真空会被一些武装分子利用,包括“基地”组织分支在内的一些恐怖分子很有可能会趁虚而入,加强在也门的部署。“基地”组织阿拉伯半岛分支5月28日发表声明,称其已占领也门南部的津吉巴尔市,并宣布该市为“基地”组织在也门南部建立的“伊斯兰酋长国”的首都。(梁杉 王菁)